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(діти набувають базових знань про Батьківщину та навчаються працювати самостійно) та науково-дослідницького 

(діти колективно досліджують історію рідного краю). Вона має відповідати таким основним вимогам: науковість, 

доступність, послідовність і систематичність, наочність, емоційність, оптимальне поєднання пізнавально-пошукової 

і суспільно корисної праці, спілкування дитячих колективів з місцевими установами й організаціями, залучення до 

освітнього процесу фахівців, які мають безпосереднє відношення до краєзнавчої діяльності, поєднання самостійної 

краєзнавчої діяльності дітей з кваліфікованим керуванням з боку дорослих [1]. 

Виділяють дві форми краєзнавчої роботи з дітьми дошкільного віку: безпосередні (цільові прогулянки, піші 

переходи; екостежки; міні-подорожі спільно з батьками; екскурсії); опосередковані (бесіди про особливості своєї 

місцевості; читання та опрацювання творів про рідний край; перегляд фотоальбомів; перегляд відеоматеріалів; 

бесіди з цікавими місцевими жителями) [3].  

Краєзнавчу роботу в закладі дошкільної освіти починають проводити з молодшої групи. Основами 

краєзнавства є постійне використання різноманітних форм усної народної творчості: лічилки, забавки, оповідання, 

колисанки. Через казки, пісні, прислів’я та приказки навіть наймолодші діти вивчають культуру свого краю й 

народу. 

Щоб грамотно організувати краєзнавчу роботу, педагог повинен враховувати специфіку конкретного регіону. 

Якщо вихователь не достатньо підготовлений до організації цієї теми, то йому варто обмежитися заняттями з 

охорони пам’яток історії та культури. 

Елементи краєзнавства варто використовувати під час художньо-продуктивної діяльності дошкільників. На 

заняттях з малювання чи аплікації необхідно вчити дітей зображувати фрагменти народних орнаментів. У середній 

групі закладу дошкільної освіти діти можуть викладати декоративні орнаменти з трикутників, а в старшій групі – 

вирізати з паперу симетричні фігури. На заняттях з конструювання дошкільники навчаються оздоблювати свої 

вироби елементами українського орнаменту. У процесі малювання дошкільники можуть зображати квіти, ягоди та 

листя знайомих їм місцевих рослин. На музичних заняттях можна запропонувати дітям викласти на підлозі 

традиційні українські віночки з елементів рослин [2]. 

Щоб ознайомити дітей старшого дошкільного віку з особливостями побуту та традиціями рідного краю, слід 

провести екскурсію в краєзнавчий музей, де ознайомитись з елементами побуту предків. Завершити таку екскурсію 

можна читанням творів чи фрагментів творів письменників та поетів рідного краю.  

На заняттях з ознайомлення з природою потрібно розповідати про унікальну флору та фауну, які є в області, 

звичаї, традиційні професії, які з ними пов`язані. 

Заняття з краєзнавства будуть дійсно ефективними лише тоді, коли педагогічна діяльність буде 

цілеспрямованою і систематичною. Для ознайомлення дітей з рідним краєм доцільно використовувати не лише 

бесіди та наочний матеріал, а й екскурсії, дидактичні ігри, предмети місцевого мистецтва та інше. Важливо створити 

умови для забезпечення соціально-емоційного благополуччя кожної дитини та діагностики змін в її розвитку [4]. 

Отже, краєзнавча робота в закладі дошкільної освіти сприяє вихованню у дітей любові до Батьківщини, її 

природи, рідної мови, історії, культури, народу. Прилучення дітей до краєзнавства – важлива місія вихователя 

закладу дошкільної освіти. 
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Алалія є одним із найскладніших мовленнєвих порушень, при якому дитина практично позбавлена мовних 

засобів спілкування.  

Під алалією у сучасній науці розуміється відсутність чи системне недорозвинення мовлення в дітей при 

нормальному слухові і первинно збереженому інтелекті. Цей тяжкий мовленнєвий розлад на сучасному етапі 

представлений у дослідженнях українських вчених І. Засунько, К. Зелінської - Любченко, І. Марченко, 

Г. Парфьонової, Ю. Сорочан, В. Тищенка та інших. 

В.Тищенко підкреслює таку визначальну ознаку алалії як повна неможливість артикулювання (на відміну від 

дислалії, що передбачає часткову нездатність артикулювання). Дослідник наводить низку термінів, які у різний час 

використовувалися в науці для позначення алалії: моторна слухонімота. сенсорна слухонімота. вроджена афазія, 

ідіопатична алалія тощо. У цих термінах, як бачимо, відображені обидві складові алалії: моторні розлади і сенсорні 

порушення (неможливість сприйняття мовлення на слух) [5]. 

Моторна алалія характеризується тим, що дитина розуміє звернену до неї мову, але сама не говорить. 

К.Зелінська-Любченко вважає, що моторна алалія  це важке недорозвинення експресивного мовлення, спричинене 

органічним ураженням вищих рівнів (мовленнєвого та гностико-практичного) мовленнєвої функціональної системи. 
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Для позначення моторної алалії застосовується дуже багато термінів, що відображає різні уявлення про неї і велику 

різнорідність цього розладу [1]. 

І. Марченко та І. Засунько акцентують увагу на тому, що при моторній алалії фіксується первинне порушення 

експресивного мовлення, а імпрессивного  (розуміння) – як вторинне. Алаліки не є особами із інтелектуальною 

недостатністю, оскільки домовленнєвий період онтогенезу проходить у них без істотних відхилень у розвитку[2].  

Г. Парфьонова констатує, що алаліки активно гулять, проходячи етап дитячого белькотіння та гуління, 

засвоюють елементарні немовленнєві поняття, зокрема, набувають початкових уявлень про кількість, простір і час. 

Крім того, дитину-алаліка відрізняє від дітей з порушеннями інтелектуального розвитку жвавість емоцій, 

зацікавленість у подіях життя, які привертають зазвичай увагу дітей: придбання нової іграшки, спілкування з 

тваринами, розгляд картинок у книжках, радість зустрічі з рідними, друзями [3]. 

При моторній алалії проводиться робота над стимулюванням мовленнєвої активності дітей, формуванням у 

них пасивного та активного словника, граматики, звуковимови та розвитку зв’язного мовлення. 

Корекційна робота при моторній алалії поділяється В. Тищенком на 3 етапи [3]: 

1. Етап формування початкових мовленнєвих навичок у ситуаціях діалогічного спілкування. 

2. Етап формування висловлювання як основної одиниці мовленнєвої дії. 

3. Етап формування комунікативних умінь та зв’язного мовлення[5]. 

Заняття з дитиною з моторною алалією логопед проводить мінімум двічі на тиждень впродовж року. 

Мовленнєва робота починається з розвитку та збагачення усного мовлення. Логопед, показуючи дитині 

незнайомий предмет, ясно і чітко називає його сам. Після ознайомлення з новим предметом проводиться перевірка 

розуміння та засвоєння нового: дитині пропонується показати предмет чи картинку, що зображує цей предмет. 

За словами І. Марченко та І. Засунько, вся робота з розвитку мовлення, яке сприймається дитиною, 

проводиться тільки наочно, шляхом показу реальних предметів або іграшок, щоб встановити міцний зв’язок між 

сприйманням слова і самим предметом. Якщо є можливість, то корисно показати реальні предмети. Під час вивчення 

тем «Сім’я», «Тварини» можна використовувати картинки [2]. 

Ю.Сорочан вказує, що заняття з розвитку усного мовлення проводяться за близькими для дітей темами: 

«Сім’я», «Одяг», «Взуття», «Іграшки», «Домашні тварини», «Птахи», «Дія предмета», «Якість предмета» [4]. 

Усі логопедичні заняття з дитиною доречно проводити у формі гри. До проведення цих занять також можна 

залучати батьків дитини. Подальша робота із збагачення і розширення словника, активізації мовлення дитини 

проводиться на матеріалі, що включає оволодіння всіма звуками мовлення. Насамперед працюють із звуками, які 

найлегше піддаються зоровому та тактильному сприйманню і легші за своєю артикуляцією ( [в], [ф], [п], [б], [т], [д]) 

[4]. 

Заняття з розвитку загальної моторики слід починати з розвитку рухів, які доступні дитині, наприклад: 

звичайна ходьба, ходьба на носочках, на п’ятках. Після засвоєння цих рухів логопед переходить до розвитку рухів 

рук при ловінні м’яча, побудови фігурок за зразком, по пам’яті, складання та розкладання розбірних іграшок, 

пірамідок, складання елементів простих літер (п, т, х, ш) з лічильних паличок. 

К. Зелінська -Любченко вказує, що розвиток артикуляційного апарату готує дитину до оволодіння звуками. У 

зв’язку з цим, всі логопедичні заняття варто розпочинати з артикуляційної гімнастики. Так, для розвитку мовлення 

проводяться вправи: рухи язика вгору, вниз, вправо, вліво, назад, вперед. Такі артикуляційні вправи забезпечують 

моторику артикуляційного апарату та підвищують інтерес до логопедичних занять [1]. 

Наступний етап корекційної роботи полягає у вихованні слухової уваги та диференційованого слуху для того, 

щоб привчити дитину слухати чуже мовлення, вловлювати окремі звуки мовлення та контролювати своє мовлення. 

Використовується цілий комплекс прийомів, що сприяють розвитку слухової уваги: слухання гри на музичних 

інструментах та їх впізнавання, а також впізнавання звуків, що виробляються ударами за різними матеріалами – 

деревом, склом, залізом [3]. 

Ю. Сорочан підкреслює, що після кожного заняття логопеду належить давати дитині домашнє завдання, що 

полягає у повторенні пройденого матеріалу, а також представлене щоденними артикуляційними вправами.  

Отже, моторна алалія є системним недорозвиненням експресивного мовлення, головним чинником якого є 

ураження головного мозку. Корекційна робота при моторній алалії є поетапним процесом та розпочинається з 

формування початкових мовленнєвих навичок у ситуаціях діалогічного спілкування з переходом до формування 

висловлювання як основної одиниці мовленнєвої дії і завершується формуванням комунікативних умінь та зв’язного 

мовлення. 
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ДО ПИТАННЯ СТВОРЕННЯ СТАРШИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ ХУДОЖНЬОГО ОБРАЗУ В 

ОБРАЗОТВОРЧІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Ковальчук В.Л., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Янцур Л. А.,  кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і психології та спеціальної освіти 

імені проф. Т.І.Поніманської  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема формування художнього образу перебуває під пильною увагою філософів, мистецтвознавців, 

психологів, педагогів упродовж тривалого часу, оскільки естетичне виховання пов'язане з культурою сприймання 

світу та формуванням художнього образу. 

 На думку В. Гриценка художній образ – це поєднання емоційного та раціонального у пізнанні, це 

відображення об'єктивної дійсності [1]. Є. Лисенко розглядає художній образ як загальні категорію художньої 

творчості, форму пізнання та освоєння світу з позиції певного естетичного ідеалу, шляхом створення об'єктів, які 

виявляють естетичний вплив [2].  Філософський енциклопедичний словник художнім образом називає явище, яке 

творчим способом відтворене в художньому творі [6].  

В. Гриценко вказує, що художній образ – це образ мистецтва, який створюється автором художнього твору з 

єдиною метою – найповніше розкрити описуване явище дійсності. У той самий час, смисл художнього образу 

розкривається лише в певній комунікативній ситуації, і кінцевий результат такої комунікації залежить від 

особистості, цілей і емоційно-чуттєвої сфери людини, а також від конкретної культури, до якої вона належить [1]. 

У образотворчому мистецтві образ є чуттєво-конкретним, наочним виразом ідеї. О. Пісоцький та Л. Пісоцька 

вважають, що художній образ – це чуттєва думка, він володіє індивідуальністю, визначеністю й водночас містить 

якості, притаманні широкому колу соціально зумовлених явищ, притаманних певному часу. Художник у своїх 

творах здійснює образне відкриття життєвих явищ та висловлює своє ставлення до світу. Художній образ – це 

поєднання дійсності та творчої фантазії [4]. 

Людина сприймає світ образами, тобто тими суспільними уявленнями, які виникають у неї на основі різних 

звукових, слухових, зорових асоціацій. Зображує світ кожен художник по своєму, за допомогою різних технік: 

живопис – пензлі, фарби; графіка – олівець та перо; скульптура – глина, камінь, дерево. 

Ці визначення художнього образу, які стосуються творів митців,  на думку теоретиків та практиків 

дошкільної освіти О. Дронової [5], О. Пісоцького [3], Л. Пісоцької [3], О. Половіної [4], Г. Сухорукової [5], Л. Янцур 

[5], у повній мірі можна віднести і до творчості дітей старшого дошкільного віку під час становлення художньо-

образного бачення. 

 Прилучення дитини до світу художньої культури є визнаним пріоритетом дошкільного виховання, адже 

мистецтво є сферою «високої» культури, яка доступна і відкрита дитині для освоєння. Мистецтво виступає взірцем 

активності особистості, персоналізації, фактором самовираження людини. Образотворення, художнє пізнання світу 

та себе у ньому – це шлях, який дає людині незалежність. Уміння щось зображати, творити і виражати себе є однією 

з форм незалежності, яка все більше розвивається з віком дитини. У образотворенні діти формулюють те, що 

пізнається ними, самі. У процесі образотворення та його продукті – створеному художньому – внутрішній світ 

дитини стає видимим та зрозумілим для інших. 

 Проблема створення художнього образу у дітей старшого дошкільного віку визначається інтересом до 

вивчення особливостей дитячої образотворчої діяльності. Сучасна естетико-педагогічна література розкриває точку 

зору, згідно з якою сутність художньо-творчого розвитку складається з формування у дітей естетичного ставлення за 

допомогою розвитку вміння розуміти і створювати  художні образи.. Саме художній образ лежить в основі 

переданого дітям естетичного досвіду і є центральним, сполучним поняттям в системі естетичних знань. Естетичне 

ставлення може бути сформоване тільки в схильності до аналізу художніх образів і виразність явищ.  

Питання формування художнього образу в дитячій творчості відображені в багатьох педагогічних 

дослідженнях, в яких наголошується, що розвиток особистості дитини безпосереднім чином пов’язаний з 

формуванням у неї естетичного ставлення до дійсності і високої художньої культури. У вітчизняній дошкільній 

педагогіці і психології питання формування художнього (виразного) образу розроблені досить широко. Дослідження 

в цій області показують, що діти старшого дошкільного віку здатні сприймати художню «мову» різних видів 

мистецтва і при відповідних умовах самостійно створювати виразні образи.  

За словами Г. Сухорукової, О. Дронової, Л. Янцур, у ранньому віці безпосередність дитячих реакцій, їхня 

яскравість, емоційність свідчать про початкові етапи формування художньо-естетичного сприймання. Тому важливо, 

щоб у процесі образотворчої діяльності, дитина могла вільно користуватися різними художніми матеріалами, 

передаючи образи предметів, явищ оточуючої дійсності ритмом мазків, штрихів, колірних плям, форм, 

розташовуючи їх на різних поверхнях [5]. 

О. Половіна вказує, що зображені олівцями, фарбами, мазками, штрихами, предмети, персонажі набувають 

образів, не зовсім зрозумілих дорослим. Однак те, що дорослим здається незрозумілим, для дитини якраз зрозуміле. 

Вона орієнтується у нагромадженні ліній, форм, може пояснити кожне зображення [4].  

Поступово, навчившись зображати різні форми, діти створюють цілу галерею образів. Особливо цікавими у 

них виходять образи людини. О. Пісоцький та Л. Пісоцька вважають, що образ людини близький дитині тим, що 

викликає в неї багато радісних почуттів. «Моя мама», «Мій тато», «Моя бабуся», «Мій дідусь», «Я» - чують дорослі 

часто від дітей. Ці зображення ще не досконалі, але у своїх роботах діти намагаються висловити своє ставлення до 
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